

# Два места заняты

За первенство в медальном зачете будут бороться США и Китай

## соперники

**Судьба сборной России на Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро покрыта туманом. Но вот ответ на вопрос, кто будет бороться за первое место в их медальном зачете, очевиден: как и на трех предыдущих Олимпиадах — американцы и китайцы. Сборная США чуть-чуть опережает китайскую в букмекерских котировках и прогнозах экспертов. Но ее основные конкуренты, кажется, подготавливают преподнести сюрпризы.**

Это на самом деле одна из главных интриг предстоящей Олимпиады: кто на ней выиграет медальный зачет? Претендентов на победу всего два — факт слишком очевидный, доказанный уже целым десятилетием с гаком, по ходу которого сборные США и Китая демонстрировали свое преимущество в масштабе и качестве олимпийских ресурсов перед остальными. Причем со временем оно становилось все более и более заметным. И, скажем, впечатляющий рывок британцев на предыдущей, домашней Олимпиаде все равно не позволил им хотя бы близко подобраться к гигантам. Занявший второе место Китай на голову превзошел хозяев и по общему количеству наград, и по количеству золотых медалей. А Америка была еще дальше.

С этой точки зрения расклад на нынешних Олимпийских играх несколько не изменился. Сборная США по-прежнему обладает уникальным составом. Уникален он потому, что, изучая ситуацию в 28 видах олимпийской программы, обнаруживаешь лишь с полдюжины тех, в которых ей наверняка ничего не светит. В остальных двух десятках американские спортсмены — претенденты на медали, явные или неявные.

Более того, в некоторых видах они должны их брать пачками. Это и легкая атлетика, в которой сборную США представляют шесть человек с титулами олимпийских чемпионов в послужном списке и еще больше — с результатами, входящими в тройку лучших в сезоне, и спортивная гимнастика с мощнейшей женской командой, и, конечно, плавание. В Лондоне оно принесло американцам 16 золотых медалей, но были основания думать, что в новом цикле их команда станет слабее. Хотя бы потому, что об уходе из спорта объявили легендарный Майкл Фелпс и Дана Воллмер, внесшие в тот триумф громадный вклад. Но Фелпс и Воллмер потом передумали, и бразильский потенциал американского плавания теперь выглядит похожим на потенциал четырехлетней давности — ну, может быть, чуть пожизне.

А еще у сборной США отличная команда борцов. А еще у них есть мужская баскетбольная Dream Team и женская баскетбольная команда, которая тоже практически неуязвима. А еще у них есть Серена Уильямс в теннисе. А еще у них неплохие фехтовальщики, боксеры, гребцы. А еще они крепки и будут биться за награды абсолютно во всех волейбольных жанрах — и в «классическом» волейболе, и в пляжном, и в мужских, и в женских соревнованиях. А еще к золоту, как обычно, рвутся футболисты. И список тех, кто к нему или по меньшей мере к подиумной позиции рвется, можно продолжать, вспоминая о велогонках, парусном спорте, тхэквондо, дзюдо, триатлоне, появившемся в программе гольфе. Да где только нет элитных американских спортсменов.

«База» сборной Китая немножко поуже американской. Примерно в половине дисциплин из программы Олимпиады в Рио ее спортсмены либо вовсе не участвуют, либо участвуют «для галочки», без мыслей о наградах. Но китайский «медальный фундамент» все равно выглядит грандиозным — как и состав делегации: в нем три с половиной десятка человек завоевывали золото Олимпиад.

Настольный теннис, бадминтон, прыжки в воду, стрельба, тяжелая атлетика со снизившимся уровнем конкуренции из-за российских проблем — это виды, в которых стоит ожидать не просто значительного количества побед китайских атлетов, а именно их доминирования, побед, идущих лавиной. Ни один из них не сравнится по числу разыгрываемых наград с легкой атлетикой и плаванием, американским «коронками», но они все равно представляют собой солидный кусок «пирога». Да и в том же плавании китайцы, между прочим, в последние годы здорово подтянулись. И если их олимпиадой турниры продемонстрировали, что речь шла не о разовом успехе, а о рубеже, на котором удалось закрепиться.

Плюс сборная Китая должна быть хороша в прыжках на батуте, в от-



18-кратный олимпийский чемпион Майкл Фелпс передумал завершать карьеру, так что в Рио он, вполне возможно, доведет количество своих золотых медалей до круглой цифры. ФОТО АР

дельных дисциплинах спортивной гимнастики и фехтования, женском волейболе, тхэквондо, дзюдо. В каждом из этих видов она располагает

или звездами, или классными командами.

Прогнозы, впрочем, настаивают на том, что их наличие не поможет



В том, что китайцы, как и на предыдущих Олимпиадах, будут доминировать в прыжках в воду, никто не сомневается. На фото: четырехкратная олимпийская чемпионка У Минья. ФОТО REUTERS

## ДЕТАЛИ | СКОЛЬКО ЗАПЛАТЯТ ПРИЗЕРАМ ДРУГИХ СТРАН

Олимпийский комитет США традиционно платит олимпийским призерам за золото \$25 тыс., за серебро \$15 тыс. и за бронзу \$10 тыс. Канадцы выделяют \$20 тыс., \$15 тыс. и \$10 тыс. соответственно (во время подготовки лидерам олимпийской сборной платят \$5 тыс. в год). В Германии негосударственный фонд Deutsche Sporthilfe пообещал призерам €20 тыс., €15 тыс. и €10 тыс. Занявшие с 4-го по 8-е места получат поощрение в размере от €1,5 тыс. до €4 тыс. Немецкие футболисты в случае завоевания золота также смогут претендовать на командный бонус от German FA в размере €720 тыс.

На Играх в Рио-де-Жанейро японский олимпийский комитет пообещал призовые

в размере \$48 тыс. за золото, \$19,2 тыс. за серебро и \$9,6 тыс. за бронзу. Корейские спортсмены получат от министерства культуры, спорта и туризма по \$52,7 тыс., \$26,4 тыс. и \$15,8 тыс. соответственно (призовые для тренеров выше). Представители Южной Африки могут рассчитывать на \$35 тыс., \$14 тыс. и \$5,6 тыс., но в эти выплаты включены тренерские вознаграждения. Правительство Фиджи выделило на будущие поощрения \$0,5 млн. Президент Боливии Эво Моралес пообещал заплатить \$50 тыс. за золотую, \$40 тыс. за серебряную и \$30 тыс. за бронзовую медали (страну будут представлять 12 атлетов). Бразилия на домашних Играх выплатит по \$10,8 тыс.

китайцам повторить пекинский триумф 2008 года и во второй раз опередить американцев в медальной таблице Олимпиады. Сборная США выше котировается у букмекеров, а ее успех предсказан даже с помощью продвинутой компьютерной программы. Компания Gracenote уверяет, что заложила в нее все актуальные для определения расклада данные — итоги топ-турниров свежесезонного олимпийского цикла, результаты конкретных спортсменов в текущем сезоне. Из ее выкладки следует, что сборная США в Рио добудет 92 медали в общей сложности, из которых 41 — золотая, 31 — высшая (Россия, к слову, в первоначальном варианте, до лавины отстранений, была третьей, но потом опустилась на четвертое место позади британцев).

Так вот, кое-что и матерые специалисты в информационном анализе, можно предположить, все-таки могли не учесть. Например, того факта, что китайское спортивное руководство признало совершенную в преддверии лондонской Олимпиады принципиальную ошибку. Тогда оно недооценило фактор акклиматизации, привыкая к иным, нежели на родине, климатическим условиям, и многих спортсменов отравило в Британию слишком поздно, впритык к старту. Перед Рио подготовка была построена по-другому.

Ну и об умении китайцев на Олимпиадах «выстреливать» в тех видах, в которых у них медалей, по идее, быть не должно, тоже не нужно забывать. А такие «выстрелы» — в большом, а не настольном теннисе, в велоспорте — случаются регулярно. В плавании их ведь, в конце концов, перед Лондоном не воспринимали всерьез.

**Алексей Доспехов**

# Зимние. Не жаркие. Пока свои

## инспекция

С жизнью привычной, курортной — с торговцами пляжными аксессуарами, с компаниями, играющими на песке в футбол и волейбол, с любителями йоги и равнодушно вззирающими на них отрядами расположившихся рядышком бомжей — смешивалась жизнь иная, олимпийская. Куда сложнее. По Авенида Атлантика дефилировали танделы полицейских и военных с дубинками и винтовками, сверля глазами прохожих. Вдоль берега барражировал катер с пулеметом на палубе. К кассам стадиона для бичволея тянулся почти такой же длинный, как в Олимпийском парке, хвост — лишнее подтверждение тому, что этому виду в Бразилии гарантирован статус хита. На самом стадионе раздавался ритмичный стук молотков по железу — что-то там прилаживали, рихтовали.

То же самое происходило на временных трибунах, откуда будет смотреть плавание в открытой воде. И его, конечно, отдали Копакабана, на которую из свиногового океана накатывали, сверкая барашками, полутораметровые тяжелые волны.

Я вспомнил, как в 2004 году здесь же устроили большие состязания по разным непрыстым, скажем так, видам, видам «на выживание», в том числе плавание в открытой воде. И организаторы в качестве приглашенной звезды позвали ставшего олимпийским чемпионом в Афинах в плавании «классическом», в бассейне южноафриканца Рика Нетлинга. После финиша он вылез на берег, матерясь и проклиная тот день, когда согласился на такое безумие: «Я думал, что утону». А тогда, бразильским летом, волны, между прочим, были поменьше, и солнце светило ярко...

Такая же суета царил в огороженном щитами комплексе. Российский дом болельщиков пропустить было невозможно: на этих щитах расклеили крупные фотографии спортсменов из сборной России. Я шел вдоль них и отмечал про себя аккуратность оформления — фото исключительно тех, по чьему участию вроде бы нет вопросов: теннисист Теймураз Габашвили, пятиборец Александр Лесун, велосипедистка Анастасия Войнова, триатлонист Дмитрий Полянский. Пока не наткнулся на фотографию восьмерки из почти целиком дисквалифицированной академической гребли.

У входа в Дом болельщиков вчитывалась в объявление на русском, извещающее, когда он заработает, девушка. Ее молодой человек, слушая перевод на португальский, восхищенно цокал языком.

Мы познакомились. Оказалось, что Андреса, чуть-чуть знающая русский, и Леандру работают, как они выразились, в «дипломатической сфере» и что о пользе Олимпиады они готовы говорить долго и подробно. А пользу в ней они обнаружили несомненную. «Ну, вы знаете, сколько у нас, в Бразилии, проблем — политических, экономических, социальных. И вот Олимпиада — это шанс показать всем, что мы можем проблемы решать. Великий шанс! У нас уже был в 2014 году чемпионат мира по футболу, теперь будут Олимпийские игры. Мир должен убедиться, что Бразилия способна противостоять вызовам. Мы, бразильцы, должны в этом убедиться», — объяснял Леандру. А Андреса считала, что без Олимпиады метро в Рио, например, по-прежнему пребывало бы в том же состоянии, что и несколько лет назад: «В него же невозможно было зайти! И коррупция бы процветала так же, как несколько лет назад».

Услышав насчет коррупции, я заметил, что, если не ошибаюсь, за время подготовки к Олимпиаде ее стоимость, несмотря на то что в принципе ничего нового по сравнению с заявленным оргкомитетом не изобрел, успела увеличиться чуть ли не втрое. «В пять раз», — поправил Леандру. — Но я вчера прочитал в газете, что стоимость следующей Олимпиады — в Токио — увеличилась уже в десять. В десять раз! А до нее четыре года. Так что у нас все еще более или менее неплохо». Поводы для радости могут дарить и чужие грехи.

А Андреса, уставшая, видимо, от разговоров на серьезные темы, перед тем, как распрощаться, перешла к спорту — к сборной России, которой, поскольку в России, пусть недолго, училась, симпатизирует: «А русские будут в гимнастике? У меня уже билеты на нее есть». И она слышала о российских бедах, и она была по большому, я сообщил, что в гимнастике будет. Хотя, а что если?..

«Дайте, пожалуйста, денег!» — передо мной возникла барышня в клоунском гриме с коробочкой в руке. Я бросил в нее монету. Барышня изумилась: «Вам все равно, кому вы даете?! Ей было не все равно. Тирассимина («Неужели сможете выговорить имя?») рассказала, что трудится на благотворительный проект для детей из фавел. «Ему два года, — уточнила она. — Средства, если честно, собираем со скрипом. А в эти дни, знаете, жертвуют очень охотно. Особенно такие, как вы, иностранцы. Олимпиада приближается, у всех отличное настроение». Для нее она точно была счастьем.

От Копакабаны на метро, в которое раньше было невозможно зайти и которое благодаря Олимпиаде обрело пристойный облик, я отправился в Марина-да-Юрира. За пару дней до этого парусный объект наделал шуму и в переносном, и в прямом смысле слова — ружившим причалом. Причал уже выгнали, а по воде, вопреки слухам, не плавали тонны мусора. Тишина и покой — такой была атмосфера в Марина-да-Юрира. Делать там было нечего.

Но около могучих стен легендарной Магасапа, футбольной святыни, которой выпала честь принять торжественные церемонии открытия и закрытия Олимпиады, тишины и покоя не пахло. Там на меня набросилась группа подростков. Они тоже просили денег. Нет, не таких подростков, которые ждут рискованных путешествий в фавелах, неподобие тех, что смотрит пустыми глазницами разбитых окон на Магасапа с холма напротив. Это были хорошие одетые подростки. И денег они просили на выпускной.

Я не отказал, и юноша в брюках и снежно-белой рубашке, расклянявшись, побежал было вприпрыжку прочь, но, уловив мой вопрос про его мнение по поводу этой Олимпиады, замер как вкопанный и обернулся. Он просто горел огнем ярости. «Олимпиада? Да это же позор! Мы с друзьями учились в государственной школе — наши родители не настолько богаты, чтобы устроить в платную. Так у правительства не хватало денег на ланчи для учеников. У нас в стране без зарплат учителей, врачи, а они тратят миллиарды на стадионы. Лучшие бы отдали их им, — юноша махнул рукой в сторону фавелы. — Нет, вы что, правда думаете, что от Олимпиады есть прок?!»

Слава богу, под рукой были свежие, двухлетние давности, аргументы, которые так идеально вписывались в концепцию сочинской Олимпиады и которые только что, по сути, повторили дипломаты Андреса с Леандру: про «наследие», про мотивационный фактор, про имидж страны-хозяйки. «Миллиарды, наверное, вернутся. Поже», — сказал я юноше. «Да как они вернутся?!» — наотрез отказывался признать эти доводы и стать таким же счастливым, как мои собеседники с Копакабаны, он. А ведь всего-то надо было поверить тому, во что, не теряя себя сомнениями, верит полмира...

Затем я долго искал автобус до Олимпийского парка. И никто из волонтеров не мог подсказать, где же остановка: они говорили лишь на португальском. В конце концов на вырвучку пришла блондинка, которая прекрасно говорила и по-английски, и тем более, по-французски, потому что французский был для нее родным языком. Кароль мечтала об олимпийском волонтерстве с десяти лет, и мечта сбылась — она полетела из Парижа в Рио!

В ожидании автобуса мы разговорились. О Франции, о недавнем чемпионате Европы по футболу, о терактах, о баскетболе и легкой атлетике, на которые Кароль пойдет на Олимпиаде... И тут она спросила: «А правда, что вашу страну могут совсем снять? Или, у нас так говорят, допустят человека пятнадцатидесяти? Я бросился доказывать, что такого-то быть не может, допустят большинство. Кароль расхохоталась: «Не волнуйтесь так. Мне кажется, это, наоборот, для вас здорово, если никого не допустят. Оторветесь отлично! Вы где живете в Рио? В Барре? Скучота — одни офисы и торговые центры. Приезжайте в Ботафого или Лапу, да на ту же Копакабану — вот там ночная жизнь! Зачем вам спорт?»

А вот и не дожидетесь!

**Алексей Доспехов**

## Самые титулованные участники летних Олимпийских игр за всю историю\*

№	Имя	Страна	Вид спорта	Количество медалей	В каких Олимпиадах участвовал
1	Майкл Фелпс	США	Плавание	Золото — 18; серебро — 2; бронза — 2	Сидней-2000, Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
2	Лариса Латынина	СССР	Спортивная гимнастика	Золото — 9; серебро — 5; бронза — 4	Мельбурн-1956, Рим-1960, Токио-1964
3	Пааво Нурми	Финляндия	Легкая атлетика	Золото — 9; серебро — 3	Антверпен-1920, Париж-1924, Амстердам-1928
4	Марк Спитц	США	Плавание	Золото — 9; серебро — 1; бронза — 1	Мехико-1968, Монкен-1972
5	Карл Льюис	США	Легкая атлетика	Золото — 9; серебро — 1	Лос-Анджелес-1984, Сеул-1988, Барселона-1992, Атланта-1996
6	Биргит Фишер	Германия	Гребля на каноэ и байдарках	Золото — 8; серебро — 4	Москва-1980, Сеул-1988, Барселона-1992, Атланта-1996, Сидней-2000, Афины-2004
7	Савао Като	Япония	Спортивная гимнастика	Золото — 8; серебро — 3; бронза — 1	Мехико-1968, Монкен-1972, Монреаль-1976
8	Дженни Томпсон	США	Плавание	Золото — 8; серебро — 3; бронза — 1	Барселона-1992, Атланта-1996, Сидней-2000, Афины-2004
9	Мэттью Бионди	США	Плавание	Золото — 8; серебро — 2; бронза — 1	Лос-Анджелес-1984, Сеул-1988, Барселона-1992
10	Рей Юри	США	Легкая атлетика	Золото — 8	Париж-1900, Сент-Луис-1904, Лондон-1908

\*Ранжированы по количеству золотых медалей, в случае равенства по этому показателю учитывались серебряные и бронзовые медали

## Самые титулованные участники летних Олимпийских игр, приехавшие в Рио-де-Жанейро\*

№	Имя	Страна	Вид спорта	Количество медалей	В каких Олимпиадах участвовал
1	Майкл Фелпс	США	Плавание	Золото — 18; серебро — 2; бронза — 2	Сидней-2000, Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
2	Усейн Болт	Ямайка	Легкая атлетика	Золото — 6	Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
3	Райан Лохте	США	Плавание	Золото — 5; серебро — 3; бронза — 3	Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
4	Элисон Феликс	США	Легкая атлетика	Золото — 4; серебро — 2	Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
5	Брэдли Уиггинс	Великобритания	Велоспорт	Золото — 4; серебро — 1; бронза — 2	Сидней-2000, Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
6	У Минья	Китай	Прыжки в воду	Золото — 4; серебро — 1; бронза — 1	Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
7	Мисси Франклин	США	Плавание	Золото — 4; бронза — 1	Лондон-2012
8	Винус Уильямс	США	Теннис	Золото — 4	Сидней-2000, Афины-2004, Пекин-2008, Лондон-2012
9	Серена Уильямс	США	Теннис	Золото — 4	Сидней-2000, Пекин-2008, Лондон-2012
10	Чэнь Жилинь	Китай	Прыжки в воду	Золото — 4	Пекин-2008, Лондон-2012

\*Ранжированы по количеству золотых медалей, в случае равенства по этому показателю учитывались серебряные и бронзовые медали.